

K A P M A.

К а р м а.

Безпределность ужасомъ бы стала,
Сердце міра—вѣчною тюрьмой,
Если бы судьба васъ приковала
Къ колесу безжалостной рукой.
Но—на васъ цѣпей не налагали,
Ваша воля всякихъ мукъ сильнѣй;
Въ Сердцѣ міра нѣтъ людской печали,
Совершенство—цѣль земныхъ путей.

(«Свѣтъ Азіи»: проповѣль Будды.)

Санскритское слово «Карма» означаетъ *дѣйствіе*.
Быть и дѣйствовать—одно: вся вселенная—одна великая непрерывная Дѣятельность *), управляемая не-

*) По ученіямъ индусской Ведантской религіозной философіи, Вселенная представляетъ собою разумную дѣятельность, исходящую изъ единаго первоисточника (Parabrahmam). Космическая дѣятельность выражается движениемъ различной силы и быстроты; проводникомъ движения служить мировая матерія (Mulaprakriti), доступная несовершеннымъ орудіямъ нашего сознанія только въ своихъ наиболѣе плотныхъ и грубыхъ соединеніяхъ. Внѣ поля нашего сознанія — во всѣхъ направленихъ — творится непрестанная, невидимая для насъ жизнь; жизнь камня ускользаетъ отъ насть потому, что проявленія ея слишкомъ медленны для нашего наблюденія, жизнь въ невидимыхъ мірахъ потому, что проявленія въ этихъ мірахъ слишкомъ тонки и быстры для несовершенныхъ орудій нашего сознанія.

зыблемъмъ закономъ справедливости, *Кармой*. Въ міровой дѣятельности все связано со всѣмъ, все находится во взаимной зависимости и все стремится къ единой цѣли. Каждое дѣйствіе во вселенной есть результатъ предшествующей причины и въ то же время—причина послѣдующаго дѣйствія. Получается непрерывная цѣль причинъ и дѣйствій, которыя, въ осуществленіи, являются жизнью Вселенной. Отсюда—значеніе Кармы какъ закона причинности. Въ примѣненіи къ человѣку, Карма является собою всю совокупность его дѣятельностей. Все, что человѣкъ представляетъ собой въ настоящемъ и что онъ представить изъ себя въ будущемъ, все это—послѣдствіе его дѣятельности въ прошломъ. Такимъ образомъ единичная жизнь человѣка не есть нѣчто оторванное, она представляетъ собой плодъ прошедшихъ и въ то же время съмѧ будущихъ жизней въ той цѣпи послѣдовательныхъ воплощеній, изъ которыхъ состоитъ непрерывающееся бытіе каждой человѣческой души.

Въ жизни нѣтъ скачковъ и нѣтъ случайностей, все имѣеть свою причину, каждая наша мысль, каждое чувство и поступокъ идутъ изъ прошлаго и влияютъ на будущее. Пока это прошлое и будущее скрыто отъ насъ, пока мы смотримъ на жизнь какъ на загадку, не подозрѣвая, что создали ее сами, до тѣхъ поръ явленія нашей жизни какъ бы случайно

выдвигаются передъ нами изъ бездны невѣдомаго. Ткань человѣческой судьбы вырабатывается самимъ человѣкомъ изъ безчисленныхъ нитей, сплетающихся въ узоры неуловимой для настъ сложности: одна нить исчезаетъ изъ поля нашего сознанія, но она не исчезла, а только спустилась внизъ; другая появляется внезапно, но это—все та же нить, прошедшая по невидимой сторонѣ ткани и снова появившаяся на видимой для настъ поверхности; глядя только на отрывокъ ткани и только съ одной ея стороны, наше сознаніе не въ состояніи разглядѣть всей сложности ея узоровъ.

Причина тому—наше невѣдѣніе законовъ духовнаго міра. Совершенно такос же невѣдѣніе, какое мы наблюдаемъ у дикаря относительно явлений матеріального міра. Пущенная ракета, выстрѣль изъ ружья, непонятнымъ образомъ произведенные звуки кажутся ему чудомъ, потому что онъ не знаетъ законовъ, послужившихъ причиной поразившаго его явленія. Чтобы перестать считать такія явленія чудомъ, дикарь долженъ узнать законы природы. Знать же можно только потому, что законы эти—неизмѣнны. Совершенно такіе же неизмѣнны законы дѣйствуютъ и въ невидимомъ для настъ духовномъ мірѣ; пока мы ихъ не узнаемъ, мы будемъ стоять передъ явленіями нашей жизни какъ дикарь передъ невѣдомыми си-

лами природы, недоумѣвать, винить свою судьбу, безсильно возмущаться передъ «неразгаданнымъ сфинксомъ», готовымъ поглотить того, кто не имѣетъ ключа къ его тайнѣ. Не понимая, откуда идутъ явленія нашей жизни, мы даемъ имъ название судьбы, случайности, чуда, но эти слова ровно ничего не объясняютъ.

Только когда человѣкъ узнаетъ, что совершенно такие же неизмѣнныя законы, какіе дѣлаютъ возможнымъ изслѣдованіе физической природы, управляютъ и его жизнью, но что законы эти только устанавливаютъ условія, необходимыя для каждого его дѣйствія, но *не предписываютъ* самаго дѣйствія, — тогда только кончится его безсиліе, и онъ пойметъ, что можетъ стать господиномъ своей судьбы.

Каждый человѣкъ непрестанно творитъ свою судьбу: въ трехъ сферахъ жизни, умственной, чувственной и физической, созидаются человѣкомъ новыя силы, которые и качественно и количественно представляютъ изъ себя результаты его прежнихъ дѣйствій, онъ же — одновременно и причины его будущаго. Силы эти дѣйствуютъ не только на него одного, но и на окружающую среду, постоянно видоизмѣняя какъ его самого, такъ и среду. Исходя изъ своего центра — человѣка, силы эти расходятся по всѣмъ направленіямъ, и человѣкъ отвѣтственъ за все, что возникаетъ въ предѣлахъ ихъ вліянія.

Положеніе, въ которомъ мы находимся въ каждую данную минуту, опредѣляется строгимъ закономъ справедливости и никогда не зависитъ отъ случайности. «Случайность»—понятіе, созданное невѣжествомъ; въ словарѣ мудреца этого слова нѣтъ. Мудрецъ скажетъ: «если я страдаю сегодня, это происходитъ отъ того, что въ прошломъ я преступилъ законъ. Я самъ виноватъ въ своемъ страданіи и долженъ спокойно переносить его». Такова рѣчь человѣка, понявшаго законъ Кармы. Независимый духъ, увѣренность въ себѣ, мужество, терпѣніе и кротость—вотъ неизбѣжныя послѣдствія такого пониманія, проникшаго въ сердце и волю человѣка.

Кто въ первый разъ слышитъ о Кармѣ и начинаетъ понимать, что всѣ его дѣйствія подлежатъ такому же неизмѣнному закону, по какому въ природѣ день смеяется ночью, того сознаніе удручаеть вначалѣ, оно представляется ему какъ бы желѣзнымъ закономъ необходимости. Но это удрученное состояніе проходитъ по мѣрѣ того, какъ человѣкъ яснѣе узнаетъ законы, управляющіе не формой, а сутью явлений. Онъ узнаетъ, что хотя законъ вездѣ неизмѣненъ, но силы невидимаго міра—вслѣдствіе своей тонкости и дѣятельности внь пространства и времени, которыми скована физическая матерія,—подлежатъ невообразимо быстрому передвиженію и безконечно-

му разнообразію сочетаній. Дѣлая разумный подборъ въ данныхъ своей внутренней жизни, человѣкъ убѣдится, что можетъ работать съ успѣхомъ—даже на протяженіи одного короткаго воплощенія—надъ измѣненіемъ своей Кармы; узнавъ законъ, онъ пойметъ, что работа эта совершається въ предѣлахъ имъ же созданныхъ свойствъ и способностей и имъ же самимъ поставленныхъ ограничений, слѣдовательно, источникъ всего переживаемаго—онъ самъ, его бессмертная душа, и въ его власти направить свои силы къ желаемой цѣли.

Человѣкъ самъ строитъ свой домъ; онъ можетъ ввести въ него «мерзость запустѣнія» и въ его же власти перестроить его до основанія, сдѣлать его прекраснымъ. Когда онъ думаетъ, чувствуетъ и стремится, онъ какъ бы работаетъ надъ мягкой и пластичной глиной, которую мнетъ и формуетъ по своему усмотрѣнію; но глина эта мягка только пока въ рукахъ его; сформованная, она быстро затвердѣваетъ. Вотъ почему сказано: «взгляните! глина въ огнѣ твердѣеть и дѣлается желѣзомъ, но форму ей далъ самъ гончаръ. Человѣкъ, ты вчера былъ господиномъ, нынѣ господиномъ твоимъ стала судьба» (*Hitopadesha*). Чтобы понять всю истину этого изреченія, слѣдуетъ сопоставить два образа: человѣка, живущаго изо дня въ день въ подчиненіи у своихъ

прихотей и страстей, и спокойного Мудреца, ясно знающего, куда и зачѣмъ онъ идетъ, и представить себѣ, въ какихъ цѣпяхъ рабства находится первый, и какъ полна можетъ быть свобода у человѣка совершенного.

Пестрые узоры, которые созидаются тканью человѣческой Кармы денно и нощно, переплетающіяся нити столькихъ разнообразныхъ существованій такъ сложны, что изученіе Кармы — самая трудная изъ всѣхъ наукъ. Человѣкъ не только создаетъ свой умъ, свой характеръ, свои отношенія къ другимъ людямъ, но его индивидуальная Карма входитъ въ составъ различныхъ группъ: расы, націи, семьи, и вплетается своими нитями въ общую ткань коллективной Кармы каждой изъ этихъ группъ.

Чтобы выяснить себѣ хотя самая общія понятія о человѣческой Кармѣ, необходимо выдѣлить изъ сложнаго общаго три категоріи силъ, изъ которыхъ образуется человѣческая жизнь.

Эти три категоріи: *мысли* человѣка, его *страсты* и его *поступки*.

Нигдѣ человѣкъ не является такъ ясно и непреложно создателемъ своей Кармы, какъ въ области умственной. Въ силу большой подвижности и тонкости умственныхъ вибрацій, мыслитель, сознательно творящій свою умственную жизнь, можетъ работать

стъ такой же точностью и увѣренностью, какъ архитекторъ, воздвигающій зданіе по начертанному имъ плану. Каждая новая мысль прибавляетъ новую черту къ возводимой постройкѣ, ни одна изъ нихъ не пропадаетъ даромъ. Группы однородныхъ мыслей, повторявшияся на протяженіи нѣсколькихъ жизней, опредѣляютъ строй каждого ума, и такъ называемыя врожденные мысли и способности не что иное, какъ результаты умственной работы прошлаго.

Зная этотъ законъ, человѣкъ—путемъ сознательнаго подбора своихъ мыслей—можетъ построить свой умъ постепенно такимъ, какимъ желаетъ его имѣть. Смерть не прерываетъ этой работы; наоборотъ, освобожденный отъ оковъ физическаго тѣла, человѣкъ легче и полноѣ ассимилируетъ весь принесенный изъ земной жизни запасъ опыта. По возвращеніи своемъ на землю, онъ приносить съ собой всѣ раньше приобрѣтенные мысли, которые въ загробной жизни переработались въ наклонности и способности; соответственно послѣднимъ построятся и новые проводники внутренней жизни: мозгъ и нервная система. Вотъ почему сказано: «человѣкъ—созданіе размышленія; надъ чѣмъ онъ размышляетъ въ этой жизни, тѣмъ онъ становится въ слѣдующей» (Chândogyopanishad, III, XIV, 1).

Такимъ образомъ сохраняется бессмертное содерж-

ніс человѣческой души, и мы напрасно оплакиваемъ угасшія цивилизаціи и безвременно погибшіе геніи. Ничто не погибаетъ, и работа души, не утрачивая ничего изъ пріобрѣтеннаго опыта, возобновляется какъ разъ съ той самой грани, до которой достигла въ предыдущемъ воплощеннѣ*).

Стремленія и желанія, созданныя въ одномъ воплощеніи, преобразуются въ новомъ воплощеніи въ *способности*; *повторявшіяся мысли*—въ *наклонности*, волевые импульсы—въ *дѣятельность*; всевозможная *испытанія* претворяются въ *мудрость*, а *страданія* души въ ея *созвѣсть*. Разнообразныя хорошія *возможности*, представлявшіяся человѣку, но пропущенные имъ по нерадивости и лѣни, всплынутъ сызнова, но уже въ иной формѣ, какъ неопределенноe влеченіе, какъ смутная тоска, которая не получитъ удовлетворенія

*) «Purusha (внутренняя суть человѣка) обладаетъ природой желанія; каково его желаніе, таково его намѣреніе; каково его намѣреніе, такова его дѣятельность; какова его дѣятельность, такова его награда... Тотъ, кто привязанъ (къ колесу рожденій и смертей), пріобрѣтаетъ путемъ дѣятельности предметъ, къ которому его душа—какъ причина—привязана. Достигнувъ послѣдняго послѣдствія (въ Swarga—небѣ) своей дѣятельности, которую онъ выполнялъ здѣсь, онъ является изъ того міра опять въ этотъ міръ, вслѣдствіе своей дѣятельности. Такъ тотъ, кто желаетъ (переходить изъ одного міра въ другой)... Когда всѣ желанія, живущія въ сердцѣ, покинуты на всегда, тогда смертный становится бессмертнымъ» (Brihadâranyakopanishad IV, IV, 5—7). «Упанишады» и «Веды»—священные книги индуистской религіи—содержать духовныя истини этой религіи; а «Пураны» излагаютъ примѣненіе религіозныхъ учений къ личной, семейной и общественной жизни индуиста.

ПО ДВУМЪ ПРИЧИНАМЪ: СИЛЫ, КОТОРЫЯ—ВЪ ПРОШЛОМЪ— ВЫЗЫВАЛИСЬ ТЩЕТНО КЪ ПРОЯВЛЕНИЮ (КАРМИЧЕСКИМЪ ТРЕБОВАНИЕМЪ), ВСЛѢДСТВІЕ БЕЗДѢЙСТВІЯ—НЕ ДОРАЗВИЛИСЬ, И СЛУЧАЙ, Т.-Е. УСЛОВІЯ, РАЗЪ УЖЕ ПОДОБРАННЫЯ КАРМОЙ, МОГУТЬ И НЕ ПОВТОРИТЬСЯ.

Распространенное убѣжденіе, что среда создаетъ нашъ умственный строй, происходит отъ невѣдѣнія истиннаго теченія нашей внутренней жизни. Не среда создаетъ умъ человѣка, а человѣкъ—дѣйствіемъ кармического закона — устремляется въ ту среду, которая соответствуетъ его наклонностямъ. Доказательствомъ служатъ люди, рѣзко отличающіеся съ раннаго дѣтства отъ своей среды; въ нихъ нѣть ничего общаго съ окружающимъ, и если воля ихъ сильна, они измѣняютъ направленіе своей Кармы, переходя въ иную, болѣе сродную для нихъ среду. Попадаютъ же они въ неподходящую среду благодаря тому, что поступками своими и грѣхами связали себя тѣсно съ людьми именно этой среды. Если такихъ людей немного, то это доказываетъ не то, что среда создаетъ нашъ умъ, а то, что каждый человѣкъ устремляется въ среду, подходящую для той ступени развитія, которая имъ уже достигнута. Таковъ законъ: мы сами строимъ свой умъ; если постройка хороша—мы пользуемся всѣми ся пресимуществами, если дурна — мы сами испытываемъ всю отвѣтственность за дурныхъ ся

свойства. Но этого мало: послѣдствія мысли отражаются не на одномъ творцѣ ея. Нѣть ничего болѣе отвѣтственнаго, какъ мысли, человѣческая, ибо ни одна сила такъ легко не передается другимъ, какъ наши мысли. Зарождаясь въ одномъ умѣ, онѣ — въ силу быстроты и легкости своихъ вибрацій, несравненно болѣе быстрыхъ, чѣмъ свѣтъ и электричество,—легко передаются окружающимъ. Мысль одного человѣка передается другому, мысль послѣдняго—первому, завязываются нити, которыя свяжутъ вмѣстѣ людей къ добру или злу, опредѣлять для нашего будущаго родныхъ, друзей или недруговъ. Вотъ почему иные любятъ насъ безъ всякой видимой причины, а иные ненавидятъ какъ будто незаслуженно. Законъ, исходящій отсюда, сводится къ слѣдующему: наши мысли, дѣйствуя на насъ самихъ, создаютъ нашъ умственный и нравственный характеръ; благодаря своему воздействию на другихъ, онѣ завязываютъ кармическія нити, которыми люди будутъ связаны въ послѣдующемъ воплощеніи.

Вторая категорія силь, созидающихъ нашу карму, состоитъ изъ нашихъ желаній.

Желанія притягиваютъ насъ къ тѣмъ или другимъ предметамъ внѣшняго міра, они образуютъ наши страсти, и они же опредѣляютъ судьбу человѣка послѣ смерти въ Камалока (Частилишѣ).

Желания, т.-е. внутренняя влечения человека къ ви́шнимъ предметамъ, притягиваютъ его всегда въ ту среду, где желания эти могутъ получить удовлетворение: желание земныхъ вещей приковываетъ нашу душу къ землѣ, высокія желания влекутъ ее къ небесамъ. Вотъ почему сказано: «человѣкъ рождается сообразно своимъ желаниямъ» (Brihadâganyakopanishad IV, iv, 5—7).

Желания человѣка опредѣляютъ мѣсто его воплощенія. Если они были нечистыя, невоздержанныя, звѣрскія, они создадутъ для его нового воплощенія подходящее тѣло страстей, и это тѣло устремить его въ такую семью, въ пѣдра такой матери, кровь которой можетъ дать подходящий материалъ для его физической оболочки.

Желания наши действуютъ на окружающихъ такъ же, какъ и мысли: они передаются другимъ.

Но такъ какъ въ данный циклъ человѣческой эволюціи желания наши сильнѣе нашихъ мыслей, то и кармическая связь, сотканныя желаниями, связываетъ людей еще сильнѣе, чѣмъ ихъ мысли.

Соединяя насъ путами любви или ненависти, желания создаютъ намъ будущихъ враговъ или друзей, и они же могутъ соединить насъ съ такими людьми, о завязавшейся связи съ которыми мы и не подозреваемъ. Например: поводомъ къ такой связи можетъ

послужить иенамѣрено данный толчокъ къ преступленію, даже къ убийству. Можеть случиться, что очень сильный злобный порывъ одного человѣка повліяетъ на другого въ такой моментъ и въ такой обстановкѣ, которые располагаютъ къ убийству. Бывають такія внутреннія состоянія, когда чаши вѣсовъ, колеблющіяся между добромъ и зломъ, находятся въ такомъ неустойчивомъ равновѣсіи, что одно лишие побужденіе, одна линия вибрація изъ невидимаго намъ психического міра рѣшаютъ наклонъ колеблющихся вѣсовъ въ ту или другую сторону. Такимъ рѣшающимъ толчкомъ для колеблющагося человѣка можетъ послужить порывъ злобы, идущій изъ сердца другого человѣка.

Первый поддастся искушенню и—убьетъ, а создатель злобной мысли будстъ связанъ въ будущемъ воплощеніи съ убийцей, даже если бы онъ раньше вовсе и не зналъ его; и вредъ, причиненный злобнымъ порывомъ тому, кто совершилъ убийство, неминуемо отзовется на создателѣ гнѣвной мысли. Иногда совершенно неожиданно несчастіе, повидимому незаслуженное, внезапно обрушивается на человѣка; его низшее сознаніе, не подозрѣвающее, что источникомъ его несчастія былъ вредъ, причиненный его дурными страстями другому существу, возмущается, негодуетъ на кажущуюся несправедливость, но это негодованіе исхо-

дитъ изъ его невѣдѣнья, а его безсмертная душа полу-
чить при этомъ урокъ, который *никогда* не забудеть.

Ничто незаслуженное не заставитъ страдать человѣка; недостатокъ памяти—необходимый для нашего же блага на низшихъ и среднихъ ступеняхъ развитія—не помѣшаетъ совершившися закону справедливости.

Изъ сказанного слѣдуетъ, что наши *желанія*, дѣйствующа на насъ самихъ, создаютъ наше тѣло страстей и, черезъ его посредство, вліяютъ на образованіе нашего физическаго тѣла въ ближайшемъ воплощеніи; они же опредѣляютъ мѣсто нашего рожденія и вліяютъ на подборъ людей, съ которыми мы будемъ связанны въ будущемъ.

Третья категорія силъ, создающихъ карму,—наши *поступки*. Они вліяютъ сравнительно мало на истинную суть человѣка, на его безсмертную душу. На развитіе послѣдней вліяеть *мотивъ* поступка, а не самые поступки. Послѣдніе представляютъ собой результаты мыслей и желаній прошлыхъ воплощеній.

Поступки вліяютъ на суть человѣка косвенно, вызывая въ немъ новые мысли и желанія; но сила, созидающая безсмертную душу, исходитъ изъ дѣятельности ума, сердца и воли, а не изъ вѣшнихъ проявлений человѣка. Часто повторяемые поступки создаютъ физическія привычки, которые могутъ существенно вліять

на усlovія земного существоvанія и въ то же время огра-
ничиваютъ проявленіе истиннаго я въ земномъ мірѣ;
но физическія привычки не переживають одного во-
площенія и уничтожаются со смертью физического
тѣла. Но—вопроcъ совершенно менѣется, если мы нач-
немъ изслѣдоватъ тѣ послѣдствія, которыя наши по-
ступки оставляютъ на окружающихъ. Вызывая бла-
гополучіе или страданіе нашихъ близкихъ, поступки
связываютъ насъ такъ же, какъ и наши мысли и же-
ланія съ тѣми людьми, на судьбу которыхъ они имѣ-
ли вліяніе. Если въ прошломъ мы были причиной
страданья для окружающихъ, въ будущемъ мы испы-
таемъ не меньшія страданія, и—наоборотъ, если мы
содѣйствовали улучшенію ихъ внѣшняго благососто-
янія, кармический счетъ выплатить намъ за это содѣй-
ствіе счастливыми усlovіями нашей земной жизни; и
условія эти—дурная или хорошія—погасятъ навсегда
результаты какъ дурныхъ нашихъ поступковъ, такъ
и хорошихъ. Въ обоихъ случаяхъ послѣдствія нашихъ
поступковъ не зависятъ отъ ихъ мотива.

До сихъ поръ были разобрены три категоріи *причинъ*,
которыя оставляютъ свои *послѣдствія*—съ одной сто-
роны на ихъ творца, а съ другой стороны—на тѣ су-
щества, которые заключены въ сферѣ его вліянія.
Теперь мы подходимъ къ другому закону кармы: *каждая сила действуетъ въ своей сфере.*

Если человѣкъ посѣть сѣмена въ землю, онъ можетъ собрать жатву *только* на землѣ. Онъ можетъ посѣять хлѣбъ съ дурнымъ намѣреніемъ, напримѣръ, съ мыслью добыть средства для злого дѣла; но изъ сѣмянъ, посѣянныхъ имъ, вырастетъ совершенно такая же рожь или пшеница, какъ если бы онъ сѣялъ съ мыслью накормить голодныхъ сиротъ. *Мотивъ*—выраженіе умственныхъ, чувственныхъ или духовныхъ силъ, и послѣдствія его могутъ выразиться только въ сферѣ мысли, страстей или духа, смотря по тому, откуда мотивъ исходитъ. Но—когда мысль или чувство перешли въ поступокъ, послѣдній отразится только въ земной средѣ, и притомъ совершенно независимо отъ мотива. Если человѣкъ устроитъ хорошую школу или больницу для бѣдныхъ, будетъ ли при этомъ мотивомъ его честолюбіе, желаніе похвалы или награды, бѣдники, пользовавшіеся его школой или больницей, выиграютъ одинаково, какъ если бы мотивъ его былъ самый возвышенный. Но для истинной сути человѣка, для безсмертной души разница окажется чрезвычайно важной: въ первомъ случаѣ, когда мотивъ былъ эгоистической, плоды его дѣятельности проявятся только въ физической средѣ, душа его останется при этомъ незатронутой; во второмъ случаѣ, когда его мотивомъ было безкорыстное стремленіе къ добру, мотивъ этотъ облагородить душу и

оставить въ ней новое зерно бессмертия, ибо добрыя движения души и составляютъ тотъ посѣвъ, жатва съ котораго собирается въ вѣчности. Добрые, злые или смѣшанные мотивы поступковъ отразятся на умѣ, сердцѣ или волѣ человѣка, по послѣдствія поступка, если послѣдній вызвалъ благосостояніе или радость для окружающихъ, — будуть одинаково благопріятны для самого дѣятеля, какой бы мотивъ ни руководилъ имъ. Законы кармы ведутъ строжайший счетъ и выплачиваютъ за все, сдѣланное человѣкомъ, до мельчайшей дроби. Самый сухой эгоистъ родится въ хорошихъ условіяхъ, если онъ — въ прошломъ — содѣйствовалъ благосостоянію окружающихъ, но будетъ ли онъ въ этихъ условіяхъ доволенъ и счастливъ, или же мраченъ и неудовлетворенъ, это будетъ зависѣть отъ другого кармического счета, который подводитъ итоги его мотивамъ, иначе — тѣмъ хорошимъ и дурнымъ свойствамъ, которыя онъ вырабатывалъ въ тайникахъ своей души. Можетъ случиться, что человѣкъ съ прекрасной душой родится въ самыхъ неблагопріятныхъ условіяхъ, если онъ въ прошломъ своими необдуманными дѣйствіями вызвалъ нужду для окружающихъ; но если имъ при этомъ владѣть чистый и безкорыстный мотивъ, онъ уже придалъ ему такія свойства, которыя помогутъ ему переносить нужду терпѣливо и легко.

Законъ, по которому каждый видъ проявляемой энергіи отражается именно въ той сферѣ, изъ которой энергія эта исходить, имѣеть величайшее значеніе для развитія человѣческой души.

Ибо физическая энергія, т. - е. поступки человѣка, принося ему земное благо или страданіе въ той же мѣрѣ, въ какой они повліяли такъ или иначе на другихъ, погашаются вполнѣ этими послѣдствіями: они не несутъ въ себѣ той творческой силы, которая собираетъ сокровища для его бессмертной души. Человѣка можно сравнить съ работникомъ, который вышелъ въ свое поле и обрабатываетъ его при сіяніи солнца и въ непогоду, въ холодъ и въ жаръ; когда поле вспахано и застѣяно, работникъ возвращается домой, снимаетъ свою одежду и ложится отдохнуть. Когда онъ выйдетъ опять въ свое поле, чтобы собрать жатву, одежда на немъ будетъ уже другая, но отъ этого нисколько не зависитъ, какова будетъ жатва: сѣяль *самъ* человѣкъ*), и если сѣмя его было скучно, и жатву онъ соберетъ скучную.

Безразличный мотивъ останется для души безъ послѣдствія; дурной— задержитъ ея развитіе; хороший— обогатить ее навсегда; высокій мотивъ, имѣющій въ виду *только* волю Единаго, *ничего* не желающей для

*) А не временная его личность.

себя, поведетъ человѣка къ освобожденію. Чѣмъ выше источникъ, изъ котораго исходитъ внутренняя дѣятельность человѣка, тѣмъ продолжительнѣе и могущественнѣе будутъ ея послѣдствія.

Когда передъ совѣстью человѣка, знающаго законъ кармы, является столкновеніе различныхъ обязанностей, и ему неясно, какъ слѣдуетъ поступить,—онъ постараєтъся спокойно разобраться во всѣхъ своихъ мотивахъ; очистивъ сердце свое отъ всего эгоистического, онъ выберетъ наиболѣе безкорыстный мотивъ; рѣшивъ разъ, онъ будетъ дѣйствовать уже безъ колебаній и безъ страха, зная, что если и поступитъ неправильно, важно только побужденіе, послѣдствія же возможной ошибки онъ перенесетъ охотно и терпѣливо, какъ урокъ, который не изгладится изъ его души *никогда*.

Индусскія ученія различаютъ три вида человѣческой кармы:

Зрѣлая карма—Prârabdha karma.

Скрытая карма—Sanchita karma.

Зарождающаяся карма—Kriyamâna karma.

Зрѣлая карма уже готова для жатвы, а потому — неизбѣжна. Свобода выбора была въ прошломъ; выборъ сдѣланъ, въ настоящемъ остается только уплатить свой долгъ.

Причины, которыя мы зарождаемъ непрерывно нашими мыслями, желаниями и поступками, бываютъ часто такъ противорѣчивы, что онъ не могутъ осуществиться одновременно. Существуютъ также кармические обязательства относительно известной націи или определенной общественной группы, а между тѣмъ другія обязательства требуютъ иныхъ условій воплощенія. Слѣдовательно, въ одномъ и томъ же воплощеніи человѣкъ можетъ погасить только часть своей кармы. Духовные силы или, иначе, законы, правящіе человѣческой кармой, избираютъ ту часть изъ каждой индивидуальной кармы, которая можетъ быть погашена одновременно, и съ этой цѣлью направляютъ человѣческую душу въ соответствующую страну, расу, семью, общественную среду, которая представляютъ наиболѣе подходящія условія для осуществленія именно той части кармы, которая выдѣлена изъ общаго итога. Соединяются вмѣстѣ такія условія, при которыхъ могутъ проявиться послѣдствія тѣхъ изъ созданныхъ человѣкомъ причинъ, которыя не противорѣчатъ одна другой, совмѣщаются между собой. Причины эти, зарожденныя человѣкомъ въ предыдущихъ воплощеніяхъ, опредѣляютъ: а) продолжительность его земной жизни, б) особенности его физической оболочки, ея положительные и отрицательные свойства, в) подборъ родственниковъ, друзей, враговъ и

всѣхъ, съ кѣмъ человѣкъ войдетъ въ соприкосновеніе, г) общественные условія, д) строеніе орудія души: мозга и нервной системы, опредѣляюще тѣ предѣлы, въ которыхъ проявятся силы души, е) соединеніе всѣхъ созданныхъ кармическими причинами радостей и страданій, которые могутъ быть пережиты человѣкомъ въ теченіе одного и того же воплощенія.

Во всемъ этомъ для человѣка нѣтъ выбора; выборъ его былъ сдѣланъ въ прошломъ, когда онъ сѣялъ, теперь остается собрать жатву.

Однимъ изъ проявленій зреющей кармы представляютъ собой поступки, которые можно назвать *неизбѣжными*. Каждый поступокъ есть конечно выраженіе цѣлаго ряда мыслей и желаній. Однородныя мысли и желанія, группируясь въ теченіе многихъ воплощеній въ одно цѣлое, вызываютъ душевное состояніе, которое можно сравнить съ насыщеннымъ растворомъ въ моментъ кристаллизации вещества. Какъ самой ничтожной частицы вещества достаточно, чтобы вызвать въ насыщенномъ растворѣ кристаллизацию, такъ же довольно самого легкаго воздействиія извнѣ или изнутри (*одна послѣдняя мысль*), чтобы накопившаяся однородныя мысли кристаллизовались въ поступокъ. Если мысли эти были злые и мстительные, явится моментъ, когда при легкомъ толчкѣ человѣкъ идетъ

на преступление. Или—наоборот—если умъ его создавалъ постоянно безкорыстныя мысли, направленныя на помошь ближнимъ, настанетъ моментъ, когда эти мысли кристаллизуются въ актъ героизма. Если при этомъ человѣкъ не успѣеть обдуматъ своего поступка, а это почти неминуемо при такомъ неустойчивомъ внутреннемъ равновѣсіи, будетъ ли его поступокъ преступный или героическій, самъ человѣкъ изумляется, «не вѣрить себѣ», говорить: «не понимаю, какъ могъ я сдѣлать это!» Изъ этого слѣдуетъ, что наши скрытыя мысли направляютъ совершенно опредѣленно нашу волю, и моментъ ихъ выполненія не болѣе, какъ вопросъ времени. Но если творецъ мыслей успѣеть подумать, свободы выбора еще возможна: онъ можетъ противопоставить закоренѣлой мысли новую и, энергично повторяя послѣднюю, постепенно замѣнить ею прежнюю мысль. Въ этомъ явленіи мы имѣемъ ключъ къ разрѣшенію трудной проблемы *свободы воли* и *предопределѣнія*. Свободная воля человѣка и создаетъ для него тѣ ограниченія, которыя онъ называетъ своей судьбой. Онъ ограничиваетъ себя своими же прошлыми мыслями, неосуществленными возможностями, ошибочными предпочтеніями, неразумными уступками; онъ связанъ своими позабытыми желаніями, скованъ грѣхами своихъ прежнихъ дней. И все же — онъ свободенъ. Онъ, создавшій свое прошлое, которое дер-

житъ въ оковахъ его настоящее, можетъ работать и внутри созданной имъ же тюрьмы, чтобы обеспечить себѣ свободное будущее. Когда сильный *узнаетъ*, что онъ свободенъ, оковы его спадутъ сами собой. Но для обыкновенного человѣка, для которого знаніе—не ровный могучій свѣтъ, а то вспыхивающая, то погасающая искра, освобожденіе отодвигается въ далекое будущее; для него прежде всего необходимо сознаніе, что онъ страдаетъ въ настоящемъ только потому, что грѣшилъ въ прошломъ, и что всѣ ограниченія, которыя связываютъ его, созданы имъ же самимъ.

Между этими двумя полюсами: свободой воли и предопределѣніемъ, происходятъ всѣ сложные сочетанія свободы и необходимости, на которыхъ построена вся драма человѣческой борьбы.

Создаваемыя свободной волей мысли и желанія, повторяясь много разъ, становятся привычками; привычки ограничиваютъ волю и дѣлаются подъ конецъ автоматичными. Приходитъ минута, когда совѣсть говоритъ, что привычка—нехороша; тогда человѣкъ начинаетъ разрушать дурную привычку, создавая мысли противоположнаго характера. Послѣ многихъ усилий прокладывается новое русло, новыя мысли берутъ перевѣсь, и—потерянная свобода обрѣгается снова... Къ сожалѣнію, почти всегда только для того, чтобы ковать волю въ новыя цѣпи.

Такимъ образомъ наши собственныя мысли и желанія создаютъ постепенно свойства нашего мозга и нашей нервной системы, а послѣдніе являются однѣмъ изъ самыхъ сильныхъ ограниченій свободы нашей воли.

Часто повторяемыя мысли, дѣлаясь автоматичными, иногда создаютъ въ насъ предразсудки, личные и національныя; мы живемъ съ ними, даже и не подозрѣвая, что это—стѣны, построенные нашими собственными руками, которыя закрываютъ передъ нами свѣтлые горизонты истины.

Другой видъ «зрѣлой» кармы проявляется въ минуты такъ называемыхъ «внезапныхъ обращеній». Нечистыя мысли и желанія прошлаго образуютъ вокругъ нашего истиннаго я какъ бы грубую кору, которая держитъ его въ плену. Пленъ этотъ можетъ длиться въ теченіе несколькия воплощеній. Въ это время безсмертная душа, собиравшая опыты, успѣла многому научиться и приобрѣсти высшія свойства; но послѣднія могутъ долго оставаться скрытыми подъ грубой корой. Потребуется сильный толчокъ—иногда онъ является въ видѣ хорошей книги, вдохновленнаго слова, яркаго примѣра—чтобы разорвать кору и освободить душу. Въ человѣческой исторіи записано не мало такихъ случаевъ «внезапного обращенія».

Скрытая карма. Каждая причина стремится произ-

вести свое дѣйствіе непосредственно; осуществить это стремленіе мѣшаетъ сопротивленіе среды. Тотъ же законъ относится и къ причинамъ, создаваемымъ человѣкомъ. Если бы мысли и желанія наши были однородны, не стояли бы во внутреннемъ противорѣчіи и не сталкивались постоянно съ сопротивленіемъ среды, послѣдствія ихъ проявлялись бы непосредственно. Но наши поступки, желанія и мысли противорѣчать такъ сильно одни другимъ, что только немногія изъ зарожденныхъ ими послѣдствій могутъ проявиться одновременно. Остальные будутъ ждать своей очереди. Такимъ образомъ, въ теченіе вѣковъ, мы нагромождаемъ цѣлые горы причинъ, которыя не могутъ осуществиться до времени, и мы всегда живемъ подъ влияниемъ двойной совокупности кармы: одна проявляется, а другая ожидаетъ, какъ бы въ тѣни, случая, чтобы проявиться. Изъ этого можно вывести, что «скрытая» карма можетъ переноситься изъ одного воплощенія въ другое и долго оставаться погребенной, чтобы ожить и принести плоды—подобно зернамъ, находимымъ въ египетскихъ саркофагахъ,—какъ только появятся налицо всѣ необходимыя условія.

Съ психологической точки зрѣнія «скрытую» карму можно рассматривать какъ наклонности, идущія изъ прошлаго. Въ противоположность «зрѣлой», «скрытая» карма подлежитъ измѣненію. Наклонности наши

могутъ быть усилены, ослаблены, направлены по новому руслу или совсѣмъ уничтожены, смотря по свойству и силѣ внутренней работы, которая созидаеть нашъ характеръ. Въ борьбѣ съ дурными наклонностями даже неудача есть шагъ впередъ, потому что сопротивлениѣ дурному уничтожаетъ часть дурной энергіи, вошедшей въ составъ нашей кармы.

Карма зарождающаяся создается непрестанно нашими мыслями, желаниями и поступками; это—тотъ посѣвъ, плоды котораго мы будемъ пожинать въ будущемъ. Именно эта карма и представляетъ собой созидающую силу человѣка.

Сознательно строящій свою карму долженъ владѣть своими мыслями, господствовать надъ своими желаниями, направлять свои поступки; дѣйствуя такъ, онъ самъ создаетъ свое будущее. Это—трудъ, доступный только созрѣвшей душѣ, сильной волѣ, и такая воля можетъ уничтожить свою карму, сжечь ее въ огнѣ внутренней битвы. Рядомъ съ этимъ она можетъ привести въ дѣйствіе и свою «скрытую» карму, и—уплатить въ нѣсколько воплощений долгъ, который иначе возвращалъ бы ее на землю безчисленное число разъ.

Познавшій законъ можетъ съ его помощью освободить себя. Казавшійся прежде цѣпями, познанный законъ даетъ намъ крылья, на которыхъ мы можемъ подняться въ сферы безграничной свободы.

Прежде чѣмъ продолжать дальше, необходимо напомнить, что неясно понятый законъ кармы можетъ повести къ совершенно невѣрнымъ выводамъ. Плохо понявшіе его люди могутъ прийти къ безразличію и сухости, къ мысли, что «разъ человѣкъ самъ заслужилъ свою трудную долю, не слѣдуетъ и помогать ему». Но такое разсужденіе показываетъ непониманіе закона справедливости. Разъ человѣкъ становится на вашемъ пути и вы *можете* помочь ему, этой возможностью предъявляется кармической долгъ, но—уже не ему, а *вамъ*. Свой—онъ уплатитъ страданіями, а вашъ—вы уплатите тѣмъ, что поможете страдающему. Пропуская случаи помочь, вы пропустите возможность заплатить *свои* долги. Если карма не мѣшаетъ улучшать нашу собственную участь и стремиться къ совершенствованію, еще меньше она мѣшаетъ улучшать судьбу нашихъ ближнихъ.

Изъ всего предыдущаго возникаетъ неизбѣжный вопросъ: если душа должна воплощаться до тѣхъ поръ, пока не выполнить всѣ свои кармическія обязательства, а съ другой стороны—благодаря постоянно возникающимъ мыслямъ и желаніямъ не перестаетъ зарождаться новая карма,—не вытекаетъ ли изъ этого полная невозможность освободиться изъ-подъ власти

кармы? Не теряется ли всякая надежда обрѣсти свободу?

Орудіе спасенія человѣка — его *воля*. Пока воля у человѣка не развита, до тѣхъ поръ онъ въ рабствѣ у предопредѣленія, онъ обреченъ двигаться роковымъ образомъ по «равнодѣйствующей» своей собственной кармы *). Но рабство человѣка кончается съ развитіемъ сознательной воли, ибо воля его можетъ вводить во всякое время новые величины въ «уравненіе» его жизни. Пока воля направляется непросвѣтленнымъ разумомъ, до тѣхъ поръ и цѣлями ея бываютъ явленія временные; но когда разумъ, проникая все глубже въ *суть* явленій, достигнетъ мудрости и познаетъ, что временные явленія даются намъ только какъ *средства* для достиженія *вѣчнаю*, тогда просвѣтленная воля человѣка поведетъ его къ осуществлению истины и — *освободитъ* его. Такимъ образомъ всѣ столь различные решенія трудной проблемы о *свободѣ воли* и о *предопределѣніи* — вѣрны, каждое на своемъ мѣстѣ. Неизбѣжная судьба держитъ въ рабствѣ всѣхъ, кто не проявляетъ сознательной воли; относительная свобода существуетъ для того, кто развилъ свою волю

*) Человѣческая судьба представляетъ собою какъ бы равнодѣйствующую всѣхъ силъ, которая человѣкъ создавалъ въ прошломъ и которая онъ творить въ настоящемъ. Если человѣкъ не проявить сознательной воли, его жизнь пойдетъ неизбѣжно по этой равнодѣйствующей.

до извѣстной степени, и, наконецъ, полная свобода для того, кто позналъ истину. Только познавшій истину въ силахъ уничтожить свою карму, превратить ее въ пепель и освободить себя отъ оковъ, которыхъ казались вѣчными.

Что же такое это—освобождающая истина?

«Истина, — сказалъ одинъ изъ великихъ философъ Индіи, — можетъ быть выражена въ двухъ строкахъ: Brahman, Абсолютное, Единое—истинно; вѣчно мѣняющаяся вселенная—не реальна; ея существование—относительно, и человѣкъ—по своей сущности—божественъ».

Воля Единаго выражена въ законѣ кармы. Цѣль человѣческой эволюціи — полное осуществленіе божественныхъ свойствъ человѣка, отожествленіе его воли съ Волей Единаго. Когда человѣкъ осуществитъ это единеніе *въ себѣ*, часть его спасенія пробьетъ. Таковъ конечный смыслъ ученій всѣхъ великихъ Учителей человѣчества.

Но движение человѣка впередъ къ освобожденію возможно только благодаря неизмѣнному закону. Всякое сознательное проявленіе человѣческой воли ведетъ къ измѣненію его жизни, но—не вопреки, а *благодаря* закону. Если бы вся вселенная не управлялась неизменнымъ закономъ, если бы не было непреложно, что *такая-то* причина произведетъ именно *такое* дѣй-

ствіе, какъ могла бы развиваться въ безопасности самая жизни? Законъ—вездѣ и во всемъ, произвола нѣтъ. Отсюда мы видимъ, что воля, просвѣтленная мудростью, можетъ освободить насть только благодаря закону причинности, благодаря кармѣ. Но — въ такомъ случаѣ насть связываетъ нѣчто другое, а не карма? Карма — только колесо причинъ и дѣйствій, колесо, которое катится безостановочно отъ зари и до заката Вселенной. Цѣпи, привязывающія насть къ этому колесу — наши собственные желанія. Если мы захотимъ обрѣзать нити, привязывающія насть къ этому колесу, — мы должны уничтожить желаніе. Но уничтожить желаніе возможно только, убивъ въ себѣ чувство обособленія, эгоизмъ, который отдѣляетъ насть отъ остального міра. Желать можно только то, что вѣнчаетъ насть; если мы знаемъ, что въ насть самихъ сущность всѣхъ вещей — ибо и я и всѣ остальные только часть Единаго, желаніе должно прекратиться, а вмѣстѣ съ тѣмъ распадутся и наши цѣпи.

Желаніе ослѣпляетъ насть, оно ведетъ насть въ запутанный лабиринтъ пространства и времени, гдѣ каждая вещь кажется отдѣльной отъ каждой другой вещи, тогда какъ въ дѣйствительности вселенная есть проявленіе единой Воли; слѣдовательно, по самой сути своей, представляетъ единство. Пока передъ глазами человека пелена иллюзіи, пока онъ идетъ впередъ въ

невѣдѣніи, желаніе необходимо какъ могучій рычагъ для развитія всѣхъ силъ человѣка. Отдѣленный отъ остального міра, замкнутый въ свой эгоизмъ, человѣкъ,—путемъ безчисленныхъ столкновеній съ объективнымъ міромъ, путемъ опыта и страданія,—развиваетъ себя какъ индивидуальность, какъ самосознующій центръ жизни.

Но безъ желанія не было бы борьбы, движенія, слѣдовательно и развитія, а былъ бы застой. Чтобы расти, необходимо быть дѣятельнымъ, ибо только дѣятельность вызываетъ *проявленіе всего, что скрыто въ сути вещей*.

Какъ же рѣшить это кажущееся противорѣчіе?

Для большинства людей въ личномъ желаніи и коренится побудительная причина для дѣятельности, и убить желаніе равняется для нихъ полному отречению отъ всякой дѣятельности.

А между тѣмъ, великій урокъ, данный Блаженнымъ Кришной, обращенъ не къ отшельнику и не къ ученому, а данъ на полѣ житейской битвы борцу, Arjuna, который стремился выполнить какъ можно лучше свои обязанности. «Безъ привязанности выполняя постоянно дѣятельность, которая есть долгъ, ибо дѣйствуя безъ привязанности, человѣкъ воистину достигаетъ Высочайшаго» (Bhagavad-Gitâ III, 19).

Не въ поступкахъ, а въ желаніи, не въ дѣятель-

ности, а въ влеченіи нашей души къ ея плодамъ, скрыта связующая нась сила. Мы дѣйствуемъ съ цѣлью пользоваться плодами нашей дѣятельности: душа *ожидаетъ* — и природа должна удовлетворять; душа *проситъ* — природа даетъ. Съ каждой нашей дѣятельностью связаны ея плоды, а та невидимая нить, которая образуетъ эту связь, есть наше *желаніе*. Когда мы обрѣжемъ всѣ нити, привязывающія нась къ плодамъ нашей дѣятельности, душа освободится, и карма не будетъ имѣть власти надъ ней.

Что же поможетъ намъ освободиться?

Наше невѣдѣніе, что мы составляемъ одно со всѣмъ, родить эгоизмъ; эгоизмъ родить желаніе. Но невѣдѣніе наше уменьшается постепеннымъ расширеніемъ сознанія, внутреннимъ *ростомъ*.

Внутренний ростъ есть не что иное, какъ постепенное освобожденіе божественной сути, глубоко скрытой подъ каждой созданной формой. Въ этомъ раскрытии божественной сути весь смыслъ эволюціи.

Вѣрно понятая «эволюція» (раскрытие) есть необходимый результатъ «инволюціи (скрыванія), посредствомъ которой Единая Всемірная Суть таинственно скрывала себя въ нѣдра матеріи, все глубже и глубже, пока не произошло Ея послѣднее проявленіе — физический міръ. Мудрецъ, достигшій полноты вѣдѣнія, знаетъ, что вся вселенная есть великая сово-

купность дѣятельностей, которыя управляются закономъ безусловной справедливости; и что его собственная дѣятельность должна быть въ полномъ созвучіи съ дѣйствіями Вселенной. Для пріобрѣтенія мудрости необходимо сознаніе, что законъ нашего бытія долженъ согласоваться съ міровымъ закономъ, иначе—съ волей Единаго. Когда мы поймемъ это, мы будемъ знать, что дѣятельность необходима, но—дѣятельность, ведущая не къ разобщенію, а къ единству. Такая дѣятельность несовмѣстима съ эгоизмомъ. Эгоизмъ былъ необходимъ, пока мы жили въ темнотѣ и не знали смысла жизни, но со временемъ онъ становится зломъ, препятствіемъ къ развитію нашей божественной сути. Слѣдовательно, дѣятельность наша должна быть *безкорыстна*, безъ эгоизма и безъ влечения къ ея плодамъ, и безкорыстіе это требуется отъ человѣка, желающаго освободить себя, сжечь свою карму, не какъ требованіе морали, а какъ *необходимость*, неизбѣжная и доказанная. И это единственный путь, чтобы обрѣсти душевный покой: ибо не что иное, какъ желанія зарождаются всѣ наши земные бѣдствія и скорби. Только очистивъ сердце отъ эгоизма, возможно достигнуть единенія съ другими существами.

Но какъ соединить чистоту сердца и отсутствіе желаній съ дѣятельностью, необходимой для роста?

Къ достижению этой цѣли ведутъ два пути, «двѣ стези», какъ выражаются индусскіе мистики: стезя Мудрости (отвлеченного познанія) для меньшинства, и стезя Благочестія (религіознаго чувства) для всѣхъ остальныхъ. Оба пути ясно обозначены Блаженнымъ Кришной въ Bhagavad - Gitâ (XII, 2—7). На первой стезѣ Мудрецъ достигаетъ самоотреченія, уничтожая въ себѣ желаніе отдѣльного бытія и признавая закономъ всеобщую гармонію, совпадающую съ Волей Единаго. На второй стезѣ достигается тоже самоотреченіе изъ любви къ олицетворенному Идеалу, въ которомъ осуществилась уже Воля Единаго. Оба пути приводятъ одинаково къ цѣли. Самоотверженная дѣятельность, безъ мысли о себѣ, вызываетъ внутренній ростъ человѣка, безкорыстіе очищаетъ его сердце: такимъ образомъ осуществляется двойное условіе праведной жизни (дѣятельность и отсутствіе желаній), которое казалось несовмѣстимымъ.

Великую помощь на томъ и другомъ пути оказываетъ вѣрное пониманіе закона Кармы. Знающій законъ не говоритъ о «доброй или злой судьбѣ»; онъ знаетъ, что Карма является собой Волю Единаго въ дѣйствіи, и что поэтому ни избѣгать, ни бояться ся не слѣдуетъ. Если карма, ведущая насъ неустанно и властно къ конечной цѣли жизни, и заставляетъ насъ порой испытывать боль и страданіе, вѣрующій

человѣкъ не станетъ тяготиться этимъ страданіемъ, а примѣтъ его терпѣливо и безропотно: онъ знаетъ, что надъ нимъ совершаются законъ справедливости, который требуетъ, чтобы погашено было малѣйшее зло, причиненное имъ самому ничтожному существу, и знаетъ, что, съ другой стороны, каждое его добroе усиліе вызываетъ доброе послѣдствіе. А мудрый, кромѣ того, знаетъ, что всякое зло есть нарушеніе міровой гармоніи и что неизмѣнныи смыслъ кармы требуетъ соблюдения полнаго единства въ мірѣ матеріи и духа. Въ глазахъ мудраго всякое дѣйствіе, направленное на то, чтобы ограничить живое существо въ его развитіи, есть зло; а всякое дѣйствіе, помогающее живому существу развивать скрытую въ немъ божественную суть, есть добро. Онъ знаетъ, что существуетъ Единая Реальность, въ которой все—прходящія тѣни, и знаетъ, что человѣкъ долженъ осуществить въ себѣ сознательно единеніе съ этой Реальностью. Человѣкъ страдалъ и понынѣ станетъ въ страданіяхъ потому, что передъ очами его пелена иллюзіи. Его божественность обнаружится только, когда онъ сброситъ эту пелену и освободить себя изъ цѣпей кармы, которая онъ самъ куетъ своими мыслями, желаніями и поступками. Безкорыстная дѣятельность, замѣняющая наши личные интересы интересами общаго, приведетъ насъ постеп-

пенно къ отожествлению нашего я со всѣмъ и-
къ освобожденію.

Этотъ путь очищенія отъ эгоизма носить по санскритски название «Karma Yoga», отъ Карма—дѣятельность и Yoga—единеніе. Онъ ведетъ одинаково къ очищенію сердца, идетъ ли человѣкъ по стезѣ «Мудрости» или по стезѣ «Благочестія», и требуетъ, чтобы человѣкъ охотно выполнялъ свой *домінъ*, въ которомъ выражена его карма. Такое безропотное и радостное выполнение своего долга—выраженное въ безкорыстной дѣятельности — есть единственный ключъ къ счастію на землѣ. Оно успокаиваетъ и укрѣпляетъ нашъ духъ, устраниая самую мучительную изъ всѣхъ тревогъ: *мысль о себѣ*. Только въ успокоенномъ духѣ раскрывается истина. Она отражается въ его глубинѣ, какъ небеса отражаются въ свѣтлыхъ водахъ тихаго горнаго озера.

Конецъ.

ОГЛАВЛЕНИЕ.

	<i>Стр.</i>
<i>Примѣчаніе составителя</i>	3
Свѣтъ на пути	17
<i>Объяснительные примѣчанія</i>	30
Карма	43

Ч № 617
Г. Н

Издания „Посредника“ можно выписывать изъ редакціи „Посредника“
(адресъ: И. И. Горбунову, Москва, Дѣвичье поле, Трубецкой пер., д. Осило-
выхъ) и изъ книжныхъ магазиновъ. Каталогъ всѣхъ изданий „Посредника“
высыпается бесплатно.

Цѣна **30** коп.